

ВЕЛИКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ, ЦАРЬ, ПОЭТ ЗАХИР АД-ДИН МУХАММАД БАБУР

Джумабаев Мурат Кенесбайвич

*Студент Нукусского филиала Узбекского государственного
института искусства и культуры*

АННОТАЦИЯ

В данной статье рассматривается место великого поэта и государственного деятеля Захир ад-дина Мухаммада Бабура в мировой цивилизации, его уникальные черты личности, жизненные принципы и благотворительная деятельность. Раскрываются гуманитарные идеалы Бабура, его творческая деятельность в Индии, процветание страны, его заслуги в распространении восточной культуры.

Ключевые слова: Захир ад-дин Мухаммад Бакур, личность, личность Бабура, человечество, идея, Тимурид, Индия, Восток, цивилизация.

ABSTRACT

The article discusses the role of the great poet and statesman Zahiriddin Muhammad Babur in world civilization, his personality, life principles and nationalist deeds. Babur`s humanitarian ideas were revealed through his creative work in India, his contribution to the prosperity of the country, and his contribution to the introduction of oriental culture.

Keywords: Zahiriddin Muhammad Babur, personality, Babur personality, humanity, idea, Timurid, India, East., civilization.

Восток в мировой истории в эпоху Раннего Возрождения – эпоха великих мыслителей мусульманского Возрождения, наших предков, выросших на земле сегодняшнего Узбекистана и внёсших неоценимый вклад в развитие мировой науки и культуры, священной религии ислама, признанных мировым научным сообществом.

Именно здесь ещё в раннем средневековье, благодаря нашим великим предкам, получили развитие естественные и точные науки: математика, астрономия, физика, химия, наряду с геодезией, фармакологией, медициной, историей, географией, философией, культурой, были совершены открытия в области искусства, архитектуры, которые произвели крутой поворот в развитии мировой науки и цивилизации.

В настоящее время это научное наследие продолжает удивлять весь мир. Бесспорно, что оно стало духовным достоянием всего человечества. В 2021 году в Смитсоновском Национальном музее азиатского искусства была организована

выставка и научно-практическая конференция «Место и роль Бабуридов в развитии мировой цивилизации». Здесь были представлены научные исследования ученых из США и Узбекистана об истинном духовном мужестве Захириддина Мухаммеда Бабура и его потомков, который, несмотря на все трудности и тяжелые испытания эпохи, внес огромный вклад в развитие мировой науки, проповедовал чувство долга, гуманизм и просвещение всегда оставаясь верным своим идеям.

Захириддин Мухаммад Бабур – одна из величайших исторических личностей, оказавшая огромное влияние на развитие науки. По воле судьбы он оказался в Афганистане, позже, захватил Индию. Благодаря его личности эти страны совершили поворот в своем историческом развитии, об этом свидетельствуют "Бабурнома" и её перевод (3), а также личность Бабуршаха и написание художественных произведений (4) на тему мужества. К творчеству Бабура, в частности к "Бабурноме" обращались оосийские и западноевропейские ученые - Веселовский, Ильминский, Эрскин, Эдуард Холден. Они получили высокую оценку. Джавахарлал Неру в книге " Открытие Индии " справедливо признал влияние Бабура и бабуридов на развитие Индии и всей мировой цивилизации.

С XVI века "Бабурнома", переведенная на разные языки -персидский, голландский, английский, французский, русский, турецкий, несколько раз переведенная на испанский, немецкий языки, покорила весь мир. В мировой литературе созданы художественные произведения о личности Бабура, его цели в жизни, как царя и поэта. Основываясь на личности и благородных качествах Бабура Мирзы, в Америке и Европе были написаны книги Уильямса " Он строитель шестого века", "Бабур-тигр" Темпора Лэмба, Анна флора Стил " Коронованный дервиш " и другие созданные о нем произведения получили признание во всем мире. В узбекской литературе личность Бабура нашла отражение в произведениях П.Кадырова, Х.Султанова, Б.Байкобилова, создавших роман, рассказ и эпос. Захириддин Бабур оставил яркий след в истории узбекской литературы и духовности XV-XVI вв. Жизненный путь Захириддина Бабура является образцом для подражания для нескольких поколений. Великий Эмир - потомок Тимура - Бабур Мирза - дитя нашего Туркестана, Турана. Еще в то время, когда узбекский народ еще не сформировался, Бабур представлял тюркские народы. Потомки Тимуридов 150 лет проживали в окрестностях Туркестана и Афганистана, 330 лет в Индии. Основная часть этого периода связана с именем Бабуридов. Жизненный путь Захириддина Мухаммада Бабура был коротким, но на карте мира он оставил свой след от Андижана до Индии. На дорогах, по которым шел Бабур, происходило множество исторических событий, трагедий, войн. В то же время Бабур

символизирует доброту, милосердие, истинно человеческое достоинство. В конце жизненного пути он оказался в Индии, где этот период в истории страны ознаменовался процветанием и подъемом.

Как отмечает бабуровед Хамид Сулейман, Бабур принес в Индию централизованное государство; разрозненные, мелкие феодальные государства здесь постепенно становились едиными, сильными объединившись в государство, положив конец внутренним феодальным войнам и религиозным конфликтам. Благодаря Бабуру был найден компромисс между людьми религии и мелкими сектами. Бабур предпринял крупномасштабное творчество, чтобы укрепить свое царствование, оно оживило свою экономическую и культурную жизнь. Бабур уделял особое внимание благоустройству городов, поощрял торговлю. Ввёл систему орошения, приносящую сточные воды в города и деревни, создавая сады и рощи. Созданные во время правления Бабура сады в Агре, Зафар-сад, сад в Секри и другие до сих пор являются одними из самых красивых и процветающих мест в Индии. Об этом свидетельствует Джавахарлал Неру, великий сын индийского народа: «С приходом Бабура Индия стала могущественной под властью новой династии. Не осталось ни малейшей вероятности и угрозы нападения на Индию со стороны Европы».

Нельзя не отметить человеческие качества характера Бабура, такие как великодушие, справедливость и смирение. Мы видим их в изнурительных походах по кабульской дороге. Он прокладывает свой путь вместе с верными людьми, ночует с ними под снегом. Переносить все трудности наравне с простыми людьми шах считает само собой разумеющимся. Бабур-неповторимая личность, как правитель, так и создатель. Он мужественный, чья деятельность, жизненный путь внесли вклад в развитие человечества. И вместе с тем он – простой человек. Бабуру пришлось уйти далеко от родины, это тяжёлая участь. Но мотивированный высокими человеческими идеями, он создал великую империю, привнёс свой неоценимый вклад в развитие цивилизации.

ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА

1. С.Азимжанова Захир ад-дин Мухаммад Бабур <http://e-tarix.uz/shaxslar/726-maqola.html>
2. Бабур Бабурнама. Ташкент: 1989.
3. Джавахарлал Неру. Взгляд на мирную историю. Т.2. – М., 1975.
4. История стран Азии и Африки в средние века. – Челябинск, 2004
5. Уилям Эрскин. Бабур в Индии. - Т.: Издательство «Чолпон», 1995. - Б. 112.
6. Кудратуллаев Х. Аспекты величия Бабура. «Литература и искусство Узбекистана», №7 за 2010 год